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W każdym wydaniu znajdziesz podsumowanie
kluczowych zmian legislacyjnych oraz ich
praktyczne skutki dla biznesu. To narzędzie,
które pozwoli Ci podejmować świadome
decyzje w oparciu o aktualne prawo. Dzięki
temu z wyprzedzeniem przygotujesz swoją
firmę na nadchodzące wyzwania i wykorzystasz
nowe możliwości.

MIESIĘCZNY LEGAL CHECK 
- BĄDŹ O KROK PRZED
ZMIANAMI



NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

W ostatnich tygodniach temat ustawy wiatrakowej ponownie wywołał dyskusję w kontekście rynku
energetycznego i inwestycji w OZE. Prezydent Karol Nawrocki nie podpisał ustawy, wskazując na problem
połączenia dwóch odrębnych zagadnień w jednej inicjatywie. W jego ocenie takie działanie nie powinno podlegać
presji politycznej. Pałac prezydencki przygotowuje własny projekt, który skupi się wyłącznie na kwestiach cen
energii. Priorytet dla prezydenta pozostaje jasny, ale jego realizacja wymaga odrębnej ścieżki legislacyjnej,
pozostawiając liberalizację wiatrakową w gestii dalszych prac parlamentarnych.

USTAWA WIATRAKOWA ZAWETOWANA – PREZYDENT NIE ODPUSZCZA I PRZYGOTOWUJE
WŁASNY PLAN CENOWY

Co to oznacza dla firm i inwestorów?

Niepewność regulacyjna – brak decyzji prezydenta może opóźnić inwestycje w nowe farmy wiatrowe i
planowane projekty OZE.
Polityczne napięcie – spór polityczny w obszarze strategii energetycznej wprowadza element ryzyka w
planowaniu długoterminowym.
Nowe możliwości cenowe – zapowiedziana inicjatywa prezydenta w sprawie mrożenia cen energii może
stworzyć stabilniejszy krajobraz kosztowy, choć jej skuteczność zależy od dalszych negocjacji.

Dla przedsiębiorców i inwestorów to czas, by monitorować sytuację legislacyjną i polityczną oraz analizować,
jak zmiany w regulacjach energetycznych mogą wpłynąć na strategię inwestycyjną i finansową.

Źródło: https://www.prezydent.pl/prawo/ustawy-zawetowane/weto-prezydenta-do-tzw-ustawy-
wiatrakowej,105478

DWA LATA NA PRZYGOTOWANIE RAPORTOWANIA ESG

23 lipca ówczesny prezydent podpisał rządowy projekt nowelizacji (druk nr 1375), który przesuwa
obowiązek raportowania ESG o dwa lata. Zmiana wynika z wdrożenia tzw. pakietu Omnibus I na
poziomie UE i oznacza dla wielu przedsiębiorstw więcej czasu na przygotowanie się do nowych
regulacji.

Kogo dotyczy przesunięcie?

Duże firmy i grupy kapitałowe – zamiast pierwszego raportu w 2026 r. (za rok 2025), złożą go dopiero w
2028 r. za rok 2027.
Małe i średnie spółki giełdowe –ich obowiązek przesuwa się z 2027 r. (za 2026) na 2029 r. za rok 2028.

Dlaczego to istotne?

1.Większy bufor czasowy – firmy mogą spokojniej przygotować procesy, systemy IT i procedury raportowe.
2.Mniejsze obciążenie administracyjne – szczególnie dla MŚP, które od dawna sygnalizowały trudności z

wdrożeniem ESG.
3.Lepsze dopasowanie do konkurencji globalnej – przesunięcie ma ograniczyć przewagę podmiotów spoza

UE, które takich obowiązków nie mają.

Ale jest też druga strona medalu – w praktyce ESG już dziś staje się rynkowym standardem. Inwestorzy, banki i
kontrahenci coraz częściej wymagają od firm ujawniania danych pozafinansowych. To oznacza, że kto zacznie
działać dopiero w 2028 r., może stracić biznesowe szanse wcześniej. Formalnie przedsiębiorcy zyskali dwa lata.
Realnie – ESG i tak wchodzi na salony biznesu dużo szybciej. Warto więc już teraz potraktować przesunięcie
jako okazję do strategicznego uporządkowania obszaru sustainability w organizacji.

Proces legislacyjny wraz z treścią ustawy znajduje się pod linkiem:
https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1375

https://www.prezydent.pl/prawo/ustawy-zawetowane/weto-prezydenta-do-tzw-ustawy-wiatrakowej,105478
https://www.prezydent.pl/prawo/ustawy-zawetowane/weto-prezydenta-do-tzw-ustawy-wiatrakowej,105478
https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1375


NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

Nowe zasady przyłączeń – elastyczność dla OZE

Dlaczego to ważne? 

Te zmiany to realny impuls dla sektora OZE. Znikają bariery — proceduralne, informacyjne i infrastrukturalne.
Po wprowadzeniu przepisów, mniejsze firmy i inwestorzy zyskają szansę na przyłączenie, nawet jeśli sieć tego
chwilowo nie umożliwia w pełni. Elastyczne umowy to bezpośrednia odpowiedź na kryzys w dostępności
mocy sieciowej. Jednocześnie transparentność i elektronizacja priorytetyzują szybkość i przejrzystość
procesu. 

Link do projektu ustawy: https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12396003/katalog/13118081#13118081 

ELASTYCZNE UMOWY
PRZYŁĄCZENIOWE

Operatorzy będą mogli zawierać tzw.
elastyczne (niegwarantowane)
umowy przyłączeniowe na terenach,
gdzie przepustowość sieci jest
ograniczona. Umowa może
przewidywać tymczasowe
ograniczenia poboru lub
wprowadzania energii, co pozwoli na
przyłączenie instalacji OZE mimo
obecnych ograniczeń sieciowych – to
rozwiązanie ma obowiązywać do
czasu rozbudowy infrastruktury.
Elastyczność ta ma być formą
tymczasowej ulgi dla inwestorów i
częścią strategii przyspieszenia
transformacji energetycznej.

TRANSPARENTNOŚĆ I
ELEKTRONIZACJA PROCESU

Zgodnie z projektem ustawy, nowe
przepisy przewidują pełną
elektronizację procesu
przyłączeniowego – wnioski będzie
można składać online, co przyspiesza
dokonanie formalności. Operatorzy
będą miały obowiązek udostępniać
przez publiczne platformy dane o:

dostępnych mocach
przyłączeniowych,
statusie wniosków,
liczbie i powodach odrzuceń.

UŁATWIENIA PROCEDURALNE
I FINANSOWE

Procedury mają zostać uproszczone:
likwidacja wymagania MPZP lub
decyzji o warunkach zabudowy,
termin 60 dni na wezwania do
uzupełnień wniosków,
wprowadzenie tzw. kamieni
milowych (konieczność spełnienia
warunków w określonym czasie,
brak realizacji = rozwiązanie umowy).

Polska energetyka wkracza w nowy etap – z dniem 11 sierpnia 2025 r. premier Donald Tusk powołał Renatę Mroczek
na stanowisko Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki, a Miłosza Motykę na ministra nowo utworzonego Ministerstwa
Energii.
Renata Mroczek, dotychczas wiceprezes URE, obejmuje urząd w momencie, gdy kluczowe będą decyzje dotyczące
taryf, inwestycji w sieci i magazyny energii oraz równoważenia potrzeb odbiorców z zobowiązaniami
inwestycyjnymi operatorów.
Nowe Ministerstwo Energii konsoliduje kompetencje rozproszone wcześniej w kilku resortach. Miłosz Motyka
będzie odpowiadał za strategiczne decyzje dotyczące transformacji energetycznej, w tym modernizacji elektrowni
węglowych, planowanego rozwoju energetyki jądrowej oraz wsparcia dla OZE. Jednym z największych wyzwań
będzie pogodzenie zobowiązań węglowych z ambicjami zielonej transformacji, a także przygotowanie sektora na
inwestycje w sieci i magazyny energii, które są niezbędne dla stabilności systemu.

RENATA MROCZEK NA CZELE URE I MIŁOSZ MOTYKA MINISTREM ENERGII

Co to oznacza dla rynku? 

Każda decyzja ministerstwa i URE będzie teraz pod ścisłą obserwacją – przedsiębiorcy powinni przygotować
scenariusze na szybkie zmiany regulacyjne, które mogą wpływać zarówno na koszty operacyjne, jak i plany
inwestycyjne. Nadchodzące miesiące pokażą, kto zdoła najlepiej odczytać kierunek nowej polityki
energetycznej i odpowiednio się zabezpieczyć.
Decyzje nowego kierownictwa będą kluczowe dla kształtowania kosztów energii dla odbiorców końcowych
oraz dla harmonogramu wycofywania węgla z miksu energetycznego. Sektor obserwuje te zmiany uważnie,
bo mogą one przesunąć tempo transformacji i wymusić korekty w strategiach inwestycyjnych firm
energetycznych.

Link do oficjalnej informacji o powołaniu nowej Prezes URE: https://www.ure.gov.pl/pl/urzad/informacje-
ogolne/aktualnosci/12819,Renata-Mroczek-nowym-Prezesem-Urzedu-Regulacji-Energetyki.html

https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12396003/katalog/13118081#13118081
https://www.ure.gov.pl/pl/urzad/informacje-ogolne/aktualnosci/12819,Renata-Mroczek-nowym-Prezesem-Urzedu-Regulacji-Energetyki.html
https://www.ure.gov.pl/pl/urzad/informacje-ogolne/aktualnosci/12819,Renata-Mroczek-nowym-Prezesem-Urzedu-Regulacji-Energetyki.html


PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

ODLICZENIE VAT OD SAMOCHODU OSOBOWEGO ZAKUPIONEGO PRZED ROZPOCZĘCIEM
DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ

Zgodnie z najnowszą interpretacją indywidualną Dyrektora Krajowej Informacji Skarbowej z 9 lipca 2025
(0114-KDIP4-2.4012.341.2025.2.KS) możliwe jest odliczenie 50% VAT od samochodu osobowego, który
podatnik nabył jeszcze przed rozpoczęciem działalności gospodarczej i rejestracją jako podatnik VAT
czynny.

W stanie faktycznym wspomnianej interpretacji przedsiębiorca kupił samochód w czerwcu 2024 r., a
firmę zarejestrował dopiero w marcu 2025 r. Na fakturze nie było jego NIP-u, tylko imię, nazwisko i adres.
Auto służy mu zarówno w działalności, jak i prywatnie (tzw. użytek mieszany).

Brak NIP-u na fakturze nie wyklucza prawa do odliczenia – o ile pozostałe dane pozwalają zidentyfikować
nabywcę i faktura potwierdza faktyczne zdarzenie gospodarcze. Organy podatkowe uznają to za tzw.
wadę techniczną, która nie odbiera prawa do odliczenia VAT.

Link do treści interpretacji: https://sip.lex.pl/#/guideline/185296263

KASOWY PIT Z WYŻSZYM
LIMITEM PRZYCHODÓW

Rada Ministrów przyjęła projekt
zmiany ustawy o PIT (projekt nr
UDER88). Nowelizacja obejmie
wyłącznie podwyższenie limitu
przychodów – z obecnego 1 mln
zł do 2 mln zł – który decyduje o
możliwości stosowania kasowej
metody rozliczania przychodów i
kosztów, przewidzianej w art. 14c
ust. 1 pkt 1 ustawy o PIT.

Dzięki tym rozwiązaniom więcej
przedsiębiorców będzie mogło
skorzystać z zalet kasowego PITu
i płacić go dopiero po
faktycznym otrzymaniu zapłaty
od kontrahenta oraz potrącać
koszty uzyskania przychodów w
dacie zapłaty za otrzymany towar
lub wykonaną usługę. 

Źródło:
https://legislacja.gov.pl/projekt/12
401200

TRYBUNAŁ KONSTYTUCYJNY
PONOWNIE ZAJMIE SIĘ
PODATKIEM OD GARAŻY

Trybunał Konstytucyjny znów będzie badał
przepisy dotyczące opodatkowania garaży – tym
razem na wniosek I Prezes Sądu Najwyższego,
Małgorzaty Manowskiej.
Obecne regulacje przewidują, że garaże w
budynkach mieszkalnych traktowane są jako
część mieszkalna i objęte niższą stawką podatku
(maks. 1,19 zł/m²). Natomiast garaże wolnostojące
czy w innych budynkach podlegają już dużo
wyższej stawce – do 11,48 zł/m². 

Przepisy w tym zakresie były już raz zmieniane –
po wyroku TK w 2023 roku, jednak według I
Prezes SN nie rozwiązało to problemów.
Zdaniem I Prezes SN różnicowanie podatku w
zależności od lokalizacji garażu jest
nieuzasadnione i narusza konstytucyjne zasady
równości. Jak wskazała we wniosku: sposób
korzystania z garażu nie jest przecież zależny od
jego prawno-rzeczowej natury. Garaż –
niezależnie od tego, czy znajduje się w budynku
mieszkalnym, gospodarczym czy jest
wolnostojący – pełni tę samą funkcję:
przechowywanie pojazdu.

Sprawa jest już zarejestrowana w TK, ale termin
jej rozpatrzenia nie został jeszcze wyznaczony.

Źródło: https://trybunal.gov.pl/sprawy-w-
trybunale/art/wysokosc-podatku-od-
nieruchomosci-od-pomieszczenia-
przeznaczonego-do-przechowywania-pojazdow

NOWE ZASADY DLA
DZIAŁALNOŚCI
NIEREJESTROWANEJ OD
2026 ROKU

4 sierpnia do podpisu Prezydenta
trafiła uchwalona przez Sejm
ustawa zakładająca zmiany w
sposobie obliczania limitu
przychodów dla działalności
nierejestrowanej. Ustawa zakłada
zastąpienie miesięcznego limitu
przychodów, który obecnie
wynosi 75% minimalnego
wynagrodzenia miesięcznie (w
2025 r. to 3499,50 zł), limitem
kwartalnym.

Po zmianach: limit kwartalny
będzie wynosił 225%
minimalnego wynagrodzenia,
czyli przy obecnych stawkach 10
498,50 zł na kwartał.
Propozycja nie powoduje
podniesienia limitu, ale zmienia
sposób jego liczenia. Stanowi
wyjście naprzeciw potrzebom
osób prowadzących działalność
sezonową. Dzięki rozliczaniu w
cyklu kwartalnym łatwiej będzie
planować przychody i unikać
sytuacji, w której jednorazowy
wyższy miesiąc powoduje
przekroczenie limitu.

Źródło:
https://www.sejm.gov.pl/sejm10.ns
f/PrzebiegProc.xsp?nr=1376

https://sip.lex.pl/orzeczenia-i-pisma-urzedowe/pisma-urzedowe/0114-kdip4-2-4012-341-2025-2-ks-odliczenie-vat-od-185296263
https://sip.lex.pl/#/guideline/185296263
https://legislacja.gov.pl/projekt/12401200
https://legislacja.gov.pl/projekt/12401200
https://trybunal.gov.pl/sprawy-w-trybunale/art/wysokosc-podatku-od-nieruchomosci-od-pomieszczenia-przeznaczonego-do-przechowywania-pojazdow
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https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1376
https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1376


PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

20 sierpnia 2025 r. w życie weszły zmiany w ustawie o podatku od spadków i darowizn. Największa
zmiana dotyczy sposobu opodatkowania powtarzalnych, nieodpłatnych świadczeń, jak na przykład
renta. 

Zmiany w podatku od spadków i darowizn

Zgodnie ze zmianami, obowiązek podatkowy powstaje z chwilą:

ustanowienia powtarzających się świadczeń – gdy ich wartość za cały okres została ustalona lub, za zgodą
podatnika, uprawdopodobniona przez naczelnika urzędu skarbowego,
wykonania poszczególnych świadczeń – w pozostałych przypadkach.

Podstawą opodatkowania jest: 

łączna wartość świadczeń za okres, na jaki zostały ustanowione, a jeśli na czas nieokreślony – za 10 lat (gdy
wartość znana na dzień ustanowienia),
łączna uprawdopodobniona wartość świadczeń za okres ustanowienia, a jeśli na czas nieokreślony – za 10
lat (gdy wartość nie została ustalona, ale naczelnik US ją uprawdopodobnił za zgodą podatnika),
wartość poszczególnych świadczeń – w pozostałych sytuacjach.

Link do tekstu ustawy: https://sip.lex.pl/akty-prawne/dzu-dziennik-ustaw/podatek-od-spadkow-i-darowizn-
16791314

Znamy już maksymalne stawki podatków i opłat lokalnych na 2026 rok

Minister Finansów, w drodze obwieszczenia, opublikował maksymalne stawki podatków i opłat lokalnych na
2026 r. Zostały one zwaloryzowane na podstawie cen towarów i usług konsumpcyjnych za pierwsze półrocze
2025 r. w porównaniu z analogicznym okresem roku 2024. Oznacza to wzrost stawek o 4,5% względem
ubiegłego roku. 

Od budynków
mieszkalnych

Od budynków
związanych z
działalnością
gospodarczą

Opłata 
miejscowa

Od posiadania 
psów

1,25 zł 35,53 zł 3,46 zł 186,29 zł

Za 1 m² powierzchni
użytkowej

(w 2025 r. - 1,19 zł) Za 1 m² powierzchni
użytkowej

(w 2025 r. - 34,00 zł)

Dzienna stawka w
miejscowościach o

korzystnych
właściwościach
klimatycznych

(w 2025 r. - 3,31 zł)

Roczna maksymalna
stawka 

(w 2025 r. - 178,26 zł)

Należy jednak pamiętać, że minister finansów wyznacza jedynie górne granice stawek podatków i opłat
lokalnych. Ostateczną decyzję w prawie stawek podejmują samorządy lokalne. Rada gminy w drodze uchwały
ustala konkretne stawki obowiązujące na jej terenie.

Źródło: https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WMP20250000726

https://sip.lex.pl/akty-prawne/dzu-dziennik-ustaw/podatek-od-spadkow-i-darowizn-16791314
https://sip.lex.pl/akty-prawne/dzu-dziennik-ustaw/podatek-od-spadkow-i-darowizn-16791314
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WMP20250000726


PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

Dyskusja dopiero się zaczyna, ale jedno jest pewne – w dobie rosnących zagrożeń związanych z
wykorzystaniem danych osobowych model CEIDG wymaga przemyślenia na nowo.

Link do komunikatu na stronie UODO: https://uodo.gov.pl/pl/138/3841

PREZES UODO DOMAGA SIĘ
REWIZJI DOSTĘPU DO
ADRESÓW W CEIDG 

Prezes Urzędu Ochrony Danych
Osobowych zwrócił się do Ministra
Finansów o przeanalizowanie
modelu funkcjonowania Centralnej
Ewidencji i Informacji o Działalności
Gospodarczej i zwrócił się o podjęcie
działań legislacyjnych. Powód? Coraz
większe ryzyka dla prywatności
jednoosobowych przedsiębiorców.

W CEIDG publikowane są m.in. imię i
nazwisko, NIP, REGON, adresy do
doręczeń, czy adres prowadzenia
działalności. Kluczowym problemem
jest fakt, że w przypadku wielu
przedsiębiorców adres prowadzenia
działalności to jednocześnie adres
domowy. To z kolei rodzi poważne
ryzyka dla życia prywatnego i
rodzinnego. 

REALNE ZAGROŻENIA

Zdaniem UODO niesie to ze sobą
realne zagrożenia – od natarczywego
marketingu i profilowania, po
możliwość nękania czy innych
działań naruszających
bezpieczeństwo. Problemem jest
także fakt, że dane pozostają w
ewidencji nawet 10 lat po
zakończeniu działalności, choć
przedsiębiorca formalnie już jej nie
prowadzi.

PROPOZYCJE ZMIAN

Wśród propozycji zmian pojawiają
się m.in.:

ograniczenie powszechnego
dostępu do adresów, np. przez
możliwość ich zastrzeżenia lub
dobrowolność publikacji, gdy
adres działalności = adres
zamieszkania,
wprowadzenie trybu
wnioskowego, w którym dane
adresowe byłyby udostępniane
wyłącznie uprawnionym
podmiotom,
ponowna ocena potrzeby pełnej
jawności danych byłych
przedsiębiorców – obecnie
informacje są dostępne jeszcze
przez 10 lat od zakończenia
działalności, co jest uzasadniane
względami stabilności obrotu, ale
być może nie wymaga tak
szerokiej dostępności wszystkich
danych.

GREENWASHING POD LUPĄ UOKIK I USTAWODAWCY

W ostatnich tygodniach temat greenwashingu znów pobudził debatę dotyczącą praktyk
rynkowych - z dwóch powodów. 

Po pierwsze, w wykazie prac legislacyjnych pojawiły się założenia projektu ustawy wdrażającej unijną
dyrektywę 2024/825. Nowe przepisy mają m.in. znowelizować ustawę o przeciwdziałaniu nieuczciwym
praktykom rynkowym oraz ustawę o prawach konsumenta, jasno wskazując, jakie działania będą uznawane za
wprowadzające w błąd.

Co się zmieni? 

Dyrektywa rozszerza katalog praktyk uznawanych za wprowadzające w błąd – np. reklamowanie marginalnych
działań jako „zielonych przełomów” czy posługiwanie się oznaczeniami, które nie wynikają z certyfikowanych
systemów. Nowe przepisy obejmą też obszar celowego „postarzania” produktów, wprowadzając jako
chronione cechy takie elementy jak trwałość, możliwość naprawy czy recykling.

Po drugie, UOKiK postawił pierwsze zarzuty dużym spółkom z sektora transportowego. Urząd zakwestionował
m.in. kampanie, które przypisywały usługom lub urządzeniom „ekologiczność” bez wiarygodnego
uzasadnienia czy odwoływały się do planów neutralności klimatycznej bez realnych podstaw. To mocny sygnał,
że oczekiwania wobec transparentności w komunikacji marketingowej będą coraz większe.

Choć prace legislacyjne zaplanowano dopiero na I kwartał 2026 r., przedsiębiorcy już dziś powinni
przeanalizować swoje strategie komunikacyjne i działania marketingowe. Im wcześniej uwzględnią nowe
wymogi, tym łatwiej będzie im uniknąć ryzyka regulacyjnego i utraty zaufania konsumentów.

Link do wykazu prac legislacyjnych RM: https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-
o-przeciwdzialaniu-nieuczciwym-praktykom-rynkowym-oraz-ustawy-o-prawach-konsumenta

https://uodo.gov.pl/pl/138/3841
https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-przeciwdzialaniu-nieuczciwym-praktykom-rynkowym-oraz-ustawy-o-prawach-konsumenta
https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-przeciwdzialaniu-nieuczciwym-praktykom-rynkowym-oraz-ustawy-o-prawach-konsumenta


PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

PROPOZYCJE ZMIAN

ZMIANY W KOMUNIKACJI Z
SĄDEM

Nowelizacja wprowadza istotne
modyfikacje w zakresie kontaktu
pełnomocników z sądami. Portal
informacyjny stanie się kluczowym
narzędziem do wnoszenia pism
procesowych. Zgodnie z nowym art.
125¹ k.p.c., obowiązek ten aktualizuje
się w sytuacji, gdy przepisy
szczególne tak stanowią, a nie ma
możliwości wykorzystania innego
systemu teleinformatycznego.

Dla profesjonalnych
pełnomocników, takich jak adwokaci
i radcowie prawni, korzystanie z
portalu będzie wymagane m.in. przy
zgłaszaniu udziału w sprawie,
składaniu apelacji czy wniosków o
nadanie klauzuli wykonalności.
Warto jednak pamiętać, że nowe
zasady nie będą dotyczyły pism
kierowanych do Sądu Najwyższego
ani tych składanych w
postępowaniach
wieczystoksięgowych i rejestrowych.

WIĘKSZY NACISK NA
MEDIACJE

Nowelizacja przewiduje także
rozszerzenie roli mediacji w
postępowaniu cywilnym. W
niektórych sprawach gospodarczych,
sąd będzie zobowiązany do
skierowania stron na mediację
jeszcze przed pierwszym
posiedzeniem przygotowawczym lub
rozprawą.

Obowiązek ten obejmie przede
wszystkim spory wynikające z umów
o roboty budowlane oraz innych
umów bezpośrednio związanych z
procesem budowlanym. Co istotne,
referendarze sądowi zyskają nowe
kompetencje – będą mogli kierować
strony do mediacji, zmieniać
mediatora oraz przedłużać terminy
prowadzenia mediacji. Z kolei
mediatorzy zostaną zwolnieni z
obowiązku składania protokołów w
przypadku, gdy strona wystąpi o
zatwierdzenie ugody.

Jednym z kluczowych celów
nowelizacji jest doprecyzowanie
statusu jednoosobowych
przedsiębiorców. Zmiany
wprowadzają jasne zasady, kiedy
osoby fizyczne prowadzące
działalność gospodarczą mogą
korzystać z ochrony przewidzianej
dla konsumentów.

Nowe regulacje obejmują m.in.
sytuacje, w których przedsiębiorca
zawiera umowę w związku z
prowadzoną działalnością, ale
charakter tej umowy jest zbliżony do
transakcji konsumenckiej. W tym
zakresie odpowiednio
zaktualizowano także ustawę o
prawach konsumenta, dostosowując
ją do nowych przepisów Kodeksu
cywilnego.

STATUS PRZEDSIĘBIORCÓW I
OCHRONA KONSUMENTÓW

Co to oznacza w praktyce?

Dla przedsiębiorców i ich pełnomocników nowelizacja oznacza przede wszystkim większą cyfryzację
postępowań i konieczność częstszego korzystania z portalu informacyjnego. Można także spodziewać się
częstszych skierowań na obowiązkową mediację w sprawach gospodarczych. Jednoosobowi przedsiębiorcy
zyskają natomiast szerszą ochronę prawną w umowach, które mają charakter zbliżony do konsumenckiego.

Proces legislacyjny wraz z treścią ustawy znajduje się pod linkiem:
https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1304 

Zmiana w przepisach prawa cywilnego – nowe obowiązki przedsiębiorców i pełnomocników

21 sierpnia 2025 r. Prezydent podpisał ustawę nowelizującą m.in. Kodeks cywilny, Kodeks postępowania
cywilnego oraz ustawę o prawach konsumenta. Nowe regulacje mają na celu przede wszystkim szersze
wykorzystanie narzędzi cyfrowych, zwiększenie roli mediacji w postępowaniu cywilnym oraz doprecyzowanie
statusu jednoosobowych przedsiębiorców w kontekście ochrony konsumentów.

https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1304
https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1304
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WYŻSZE KARY I
NIEZAPOWIEDZIANE
KONTROLE

Nowa ustawa znacząco podnosi
sankcje – od 3 000 do 50 000 zł za
każdą osobę zatrudnioną
nielegalnie. Kary są sumowane,
więc skala ryzyka rośnie lawinowo.
Do tego PIP i Straż Graniczna zyskały
prawo do równoległych,
niezapowiedzianych kontroli, co
eliminuje możliwość „łatania”
dokumentacji w ostatniej chwili.

KONIEC TESTU RYNKU PRACY

Obowiązek sprawdzania, czy Polak
nie zajmie miejsca cudzoziemca,
odchodzi do przeszłości. To oznacza
mniej biurokracji i szybsze
zatrudnienia, szczególnie w branżach
z deficytem pracowników.
Jednocześnie powiaty zachowują
narzędzie ochronne – mogą czasowo
blokować dostęp do określonych
zawodów dla cudzoziemców, jeśli
lokalny rynek tego wymaga.

Pracodawcy muszą przekazywać
kopie umów do urzędów pracy i
pilnować pełnej spójności
dokumentacji. Rejestracja nowych
oświadczeń nie będzie możliwa, jeśli
firma ma zaległości wobec ZUS czy
urzędu skarbowego. To oznacza
konieczność jeszcze większego
nacisku na compliance i
transparentność procesów
zatrudnienia.

NOWE WYMOGI FORMALNE
DLA PRACODAWCÓW

Choć nowe regulacje obowiązują już od czerwca, ich realny wpływ na rynek pracy ujawni się dopiero w
kolejnych kwartałach – zarówno w kontekście dostępności pracowników, jak i kosztów oraz ryzyk po stronie
pracodawców.

Link do Dziennika Ustaw: https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20250000621/O/D20250621.pdf

Cudzoziemcy w polskiej gospodarce: nowe realia, nowe przepisy

Pod koniec 2024 r. obywatele innych państw stanowili już niemal 7% wszystkich pracujących w Polsce. To
poziom, który potwierdza, że migracja zarobkowa przestała być zjawiskiem marginalnym i staje się jednym z
kluczowych czynników kształtujących rynek pracy.

Struktura zatrudnienia jest coraz bardziej zróżnicowana – obok pracowników z Ukrainy czy Białorusi pojawia
się coraz większa grupa osób z Indii, Nepalu, Filipin czy Kolumbii. W efekcie dotychczasowe, fragmentaryczne
i nieprzystające do rzeczywistości regulacje przestały spełniać swoją rolę.

Odpowiedzią na te wyzwania jest ustawa z 20 marca 2025 r. o warunkach dopuszczalności powierzania pracy
cudzoziemcom, która obowiązuje od 1 czerwca 2025 r. To kompleksowa reforma, która uchyla wcześniejsze
przepisy i porządkuje cały system zatrudniania cudzoziemców.

NAJNOWSZE ARTYKUŁY:

1.Fundacja rodzinna – opublikowano projekt zmian
2.Zmiany w podatku od nieruchomości dla branży energetycznej – co warto wiedzieć?
3.Europejski Akt o Dostępności 2025 – czym jest i kogo dotyczą nowe zasady?
4.Standardy ESRS – czyli jak przygotować raport zrównoważonego rozwoju w przedsiębiorstwie?
5.Jak przekształcić spółkę cywilną w jawną?
6.Struktury hybrydowe CIT – przeciwdziałanie optymalizacji podatkowej
7.Czy podatek u źródła jest kosztem podatkowym?
8.Przejmowanie spółek energetycznych – co musisz wiedzieć?
9.Umowa B2B a stosunek pracy – co musisz wiedzieć?

10.Umowa zawarta przez e-mail lub media społecznościowe – czy jest ważna?
11.Estoński CIT a działalność charytatywna – kiedy zapłacimy podatek?
12.Zmiany w ustawie wiatrakowej 2025 – ukłon w stronę przedsiębiorców z branży OZE?
13.Deregulacja dla firm – jakie korzyści czekają przedsiębiorców?
14.Audyt podatkowy – co to jest i kiedy się go przeprowadza?
15.Dofinansowanie z programu „Czyste Powietrze” – jak zabezpieczyć się przed nierzetelnym

wykonawcą?
16.Podatek u źródła – co to jest i jakie usługi pod niego podlegają?

https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20250000621/O/D20250621.pdf
https://hww.pl/fundacja-rodzinna-opublikowano-projekt-zmian/
https://hww.pl/zmiany-w-podatku-od-nieruchomosci-dla-branzy-energetycznej-co-warto-wiedziec/
https://hww.pl/europejski-akt-o-dostepnosci-2025-czym-jest-i-kogo-dotycza-nowe-zasady/
https://hww.pl/standardy-esrs-czyli-jak-przygotowac-raport-zrownowazonego-rozwoju-w-przedsiebiorstwie/
https://hww.pl/jak-przeksztalcic-spolke-cywilna-w-jawna/
https://hww.pl/struktury-hybrydowe-cit-przeciwdzialanie-optymalizacji-podatkowej/
https://hww.pl/czy-podatek-u-zrodla-jest-kosztem-podatkowym/
https://hww.pl/przejmowanie-spolek-energetycznych-co-musisz-wiedziec/
https://hww.pl/umowa-b2b-a-stosunek-pracy-co-musisz-wiedziec/
https://hww.pl/umowa-zawarta-przez-e-mail-lub-media-spolecznosciowe-czy-jest-wazna/
https://hww.pl/estonski-cit-a-dzialalnosc-charytatywna-kiedy-zaplacimy-podatek/
https://hww.pl/zmiany-w-ustawie-wiatrakowej-2025-uklon-w-strone-przedsiebiorcow-z-branzy-oze/
https://hww.pl/deregulacja-dla-firm-jakie-korzysci-czekaja-przedsiebiorcow/
https://hww.pl/audyt-podatkowy-co-to-jest-i-kiedy-sie-go-przeprowadza/
https://hww.pl/dofinansowanie-z-programu-czyste-powietrze-jak-zabezpieczyc-sie-przed-nierzetelnym-wykonawca/
https://hww.pl/dofinansowanie-z-programu-czyste-powietrze-jak-zabezpieczyc-sie-przed-nierzetelnym-wykonawca/
https://hww.pl/podatek-u-zrodla-co-to-jest-i-jakie-uslugi-pod-niego-podlegaja/
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KONTAKT
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prawna skoncentrowana na kompleksowej obsłudze
przedsiębiorców – od start-upów po międzynarodowe grupy
kapitałowe. Działamy w Polsce i za granicą. Nasz zespół tworzą
doświadczeni adwokaci, radcowie prawni i doradcy podatkowi,
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